⊀累A表 济宁新闻 希鲁晓报·今日运河 || 京連商贸旅 かか

"今且生如夏花,莞尔韶华,奕奕容光。弱冠既加,如 之栋梁。道义不辞,大任始承……"8月12日上午,来自全国 各地的四个孩子在曲阜孔庙大成殿前庄严宣誓。

近年来,成人礼这个被封藏已久的中国传统仪式开 始呈复苏之态。然而,重表演轻内涵、不具持续性、仪式感 薄弱等问题也随之涌现。成人礼,如何才能重塑仪式深刻 的文化内涵?成了亟待解决的问题。

"成人礼" 以焕发生机



12日,香港学校校长及媒体记者来济宁考察"中华成人礼"活动

一个人的成人礼

"我儿子在学校是个地地道道的乖 孩子,但一回到家里就变得桀骜不驯, 家里人他都不放在眼里,也不懂得父母 对他的良苦用心。"7月20日,曲阜市文 物旅游局修学游办公室副主任董芙蓉 接待了一位从河南郑州急匆匆赶来的 魏姓军官。他此行的目的便是想为第二 天年满18岁的儿子魏书展办一场成人 礼,试图以此唤醒孩子的责任意识。

第二天早上10点半,大成殿前的月台

上,魏书展沐浴后换上了汉服,接受父亲 为其加冠加笄、颁发《成人礼证书》,受笄 后宣读成人礼誓词并向孔子像行揖礼。整 个过程都是顶着大日头进行的,魏书展也 由最初时的不耐烦渐渐进入状态。

"18岁前,你是父母手心里的宝,我们用 心爱护你,满足你的一切要求,希望你能健 康快乐地成长;18岁后,你羽翼渐丰,成了一 个有思想、有追求的成年人,可以去放手追 寻自己的梦想了,而你,也要开始承担起一

个成年人、一个男人所要承担的责任……" 当这个身高一米八多、娇生惯养的大男孩 听到父母的祝福语时,眼里泛起了泪花。

对于这样一场少见的一个人的成 人礼,曲阜市山东梆子剧团团长李文广 表示,如今社会环境纷繁复杂,致使大 多数孩子缺乏责任意识。"我们不能指 望成人礼去瞬间改变一个孩子的人生 观、价值观,但那触碰心灵的'一震',却 有远非我们所能想象到的意义。"

商业运作与内涵挖掘并存

"修学游办公室是去年才成立的, 现在专程来曲阜参加成人礼的游客也 越来越多。"董芙蓉告诉记者,今年以 来,曲阜以传统文化为主题,着眼于现 代修学体验,组织开展了一些列活动, 截至目前,已累计接待国内外修学游团 队100余个、游客已近两万人

伴随着修学游人数的暴涨,成人礼 的受关注程度也越来越高,董芙蓉坦言

这与商业化的运作分不开,也迫不得已 地会应游客要求开展一些成人礼表演。 相关工作人员介绍,成人礼作为一种早 已淡出群众视野的传统仪式,如今要 "捡"起来其实并不容易。

曲阜高铁站开通之后,曲阜市曾组 织了多次成人礼文化宣传活动"南征北 战",然而,效果并不尽如人意。

"当公众的文化自觉还不足以形

成一种普世认知时,我们只能更多地 采用表演形式来吸引游客的注意。也 只有公众的认知度提高了,我们才有 可能更深入地挖掘成人礼的内涵并 将其推介出去。"董芙蓉说,"商业运 作与内涵挖掘现阶段还将继续尴尬 并存,但是,他们依旧不会放弃大力 度的宣传,让成人礼的文化内涵尽早 归位。

专家观点>>

应视作"约定俗成"的洗礼

"现代所谓的成人 礼,是继承传统文化基础 上所形成的礼仪,源于古 代的加冠礼。"曲阜师范 大学历史文化学院院长 成积春介绍,由于历史原 因,到了清代,绵延了几 千年的成人礼终结。

"如今,这种形式在 传承中国传统文化中复 苏,转化为成人礼,一些 地方或机构也利用旅游 或商业等活动参与推动 这种礼仪的传播,我认为 这是'有很强烈现实意义 的好事'。"成积春解释 道,现代成人礼有利于传 统文化的传承与传播,同 时,对一些养尊处优、缺 乏责任感的青少年,也等 于给他们上了一堂影响 深远的心理课。

但他同时强调,被市 场利益所主导的成人礼, 不可避免地会出现"走 偏"现象,这样一来也无 法让参与其中的青少年 有更深层的感悟。

"应该设法把成人礼 办成一种既有外在形式, 又极具内涵的活动。"成积 春认为,目前最为重要的 是,要呼吁号召全社会注 重成人礼,并把其作为社 会的公益活动,组织者应 该是政府、学校或社区,而 且每一个年满十八岁的 少年都要'约定俗成'地 参加,成人礼的传承方能 走上良性发展轨道。'

